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КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ ПАРАМЕТРЫ СИСТЕМЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРОИЗВОДСТВА ТНК

У статті аналізуються сучасні тенденції розвитку міжнародного виробництва транснаціональних корпорацій (ТНК), зокрема розповсюдження глобальних ланцюжків створення доданої вартості, що базуються на фрагментації виробничого процесу корпорацій. Характеризуються показники розвитку міжнародного виробництва, регіональні та галузеві відміни в ступені включення в такі глобальні ланцюжки створення доданої вартості  ТНК. Розкриваються позиції окремих країн в системі міжнародного виробництва, зокрема, класифікуються держави з найбільшою участю в глобальних ланцюгах  постачання і виробництва. 
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The paper analyses contemporary trends of the transnational corporation’s (TNC) international production development as well asexpanding global value added chains which are caused by fragmentation of production process. It considers indicators of global value added chains growth, regional and sectoral features in involvement in such TNC’s production networks.The paper also studies how countries take part in TNC’s  global production and focuses on some of them with the high rank of global value chain involvement. 
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В статье анализируются современные тенденции развития международного производства транснациональных корпораций (ТНК), в частности, распространение  глобальных цепочек создания добавленной стоимости, основанных на фрагментации производственного процесса корпораций. Характеризуются показатели развития международного производства, региональные и отраслевые отличия в степени вовлечения  в такие глобальные цепочки создания стоимости ТНК. Раскрываются позиции отдельных стран в системе международного производства, в частности, классифицируются государства с наибольшей степенью включения в глобальные  цепочки поставок и производства. 
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Постановка проблемы. Международное производство транснациональных корпораций (ТНК) находится  в центре внимания экономической науки. Эволюция международного производства в последние годы делает еще более актуальной  необходимость углубленного познания данного явления. Особенно большое значение приобретает познание структуры и организации такого производства и формирования глобальных цепочек поставок и производства, которые включают десятки стран и сотни компаний. Эти процессы еще недостаточно изучены и требуют углубленного анализа.

Анализ исследований и публикаций. В мировой экономической литературе  процесс развития международного производства нашел отражение в публикациях значительной группы исследователей. Начиная с теоретических работ Дж.Даннинга, эта проблематика активно обсуждается теоретиками ТНК. Дж.Даннинг в своей эклектической парадигме развил основные положения теории международного производства и причин транснационализации [ 1 , с. 19–21]. П.Бакли и Н.Хашаи  исследовали теоретические аспекты формирования глобальных цепочек создания добавленной стоимости ТНК. В центр их анализа было поставлено исследование корпорационной стратегии контроля международного производства и выбора мест локализации отдельных сегментов международного производства [2, с. 34–35]. Р.Агарвал и другие исследователи анализировали степень мультинациональности компаний, как важный  критерий, отделяющий ТНК от обычных фирм. По их мнению, системы международного производства ТНК можно разделить на региональные, трансрегиональные и глобальные [3, с. 562]. Д. Хиратцука развил теорию фрагментации производства, а также использовал микроэкономический анализ и эконометрическую технику для исследования динамики роста сети международного производства ТНК в Азиатско-Тихоокеанском регионе [4, с. 4–5].  Дж.Гроссман и Э.Росси-Хансберг в серии публикаций 2007-2012 годов предложили термины "торговля по задачам", "фрагментация международного производства"  и впоследствии развили новую теорию "торговли по задачам", составной частью которой и стала  концепция фрагментации международного производства [ 5, с. 594 ].  

Цель статьи. Проанализировать динамику и количественные параметры развития международного производства транснациональных корпораций, показать региональную и отраслевую дифференциацию участия в глобальных цепочках создания стоимости. Выявить специфику участия отдельных стран в системе международного производства ТНК.

Изложение основного материала. Материальной основой международного производства являются прямые иностранные инвестиции (ПИИ). Хотя система международного производства ТНК включает не только их филиалы, то есть подконтрольные структуры, а и субконтрактных участников, не связанных с ТНК по линии собственности, ПИИ играют ключевую роль для формирования базовой архитектуры глобальных цепочек создания стоимости и выступают своего рода цементирующей связкой всей сетевой структуры международных фирм.

В 2013 г. объем ежегодных новых прямых инвестиций составил 1,45 трлн. долл. Общая величина накопленных ПИИ увеличилась за этот год на 9% и оценивается в 25,5 трлн. долл.  Как и в предшествующие несколько лет, большая часть новых иностранных инвестиций направлялась в развивающиеся страны – 778 млрд. долл.,  в то время как в промышленно развитые государства  – 566 млрд. долл. Среди стран с наибольшим притоком ПИИ следует отметить США – 188 млрд. долл., КНР – 124, Россию – 79, Гонконг – 77, Сингапур и Бразилию – по 64 млрд. долл. [6, с. 2–3].
В последние 9 лет среднегодовой объем новых ПИИ составляет не менее 1,4 трлн.долл., что в 7 раз больше, чем показатель 1990 года.  Это привело к росту за  два десятилетия накопленной величины прямых иностранных инвестиций в мире в 12 раз. Причем если с 1990 по 2005 годы (то есть за 15 лет) накопленная сумма ПИИ выросла на 12,7 трлн. долл., то впоследствии аналогичный объем прироста  был достигнут всего за 6 лет ( с 2006 по 2013 годы). Это убедительно свидетельствует об ускорении роста международного производства ТНК.
О размахе международного производства фирм говорят продажи и добавленная стоимость их иностранных филиалов. Продажи филиалов ТНК за последние 23 года увеличились почти в 8 раз и достигли 34 трлн. долл. Хотя в послекризисный период объем экспорта зарубежных предприятий международных корпораций рос не так быстро, как в 90 –е годы ХХ ст. и в начале прошедшего десятилетия, его величина постоянно возрастала и достигла 7,7 трлн. долл. в 2013 году. Такая же тенденция характерна и для динамики добавленной стоимости филиалов ТНК. Показателем расширения глобальной производственной сети ТНК является рост активов их филиалов.  Если в 1990 году они составляли 3,9 трлн. долл., то в 2013 году – 96,6 трлн. долл., то есть больше почти в 25 раз [7, с. 30].

За последние 7 лет более 17 млн. новых работников было дополнительно включены в процесс создания добавленной стоимости на зарубежных предприятиях ТНК. Общая численность занятых на филиалах этих корпораций (без материнских компаний в странах базирования ТНК) достигает  почти 71 млн. человек.

Важным показателем участия страны в международном производстве является удельный вес иностранной добавленной стоимости (ИДС) в ее экспорте. Эксперты ЮНКТАД оценивают этот показатель как в целом для групп стран, так и для отдельных стран. Среднемировой показатель ИДС в экспорте составляет 28%. У промышленно развитых стран он несколько выше этого уровня – 31%. Это свидетельствует о значительном включении этих государств в фрагментированное международное производство. Средний показатель для промышленно развитых стран дает несколько искаженную картину, так как отражает сильное влияние внутрирегиональной торговли в Европейском Союзе. Эти страны имеют самый высокий в мире показатель удельного веса иностранной добавленной стоимости в экспорте– 39%. Это свидетельствует о глубокой вертикальной интеграции производства ТНК в европейских странах. Такая «внутренняя» торговля составляет 70% экспорта, исходящего из стран ЕС [8, с. 48].
Для группы развивающихся стран показатель ИДС в экспорте намного ниже – 25%. Однако и здесь есть региональные различия. Например, у государств Восточной и Юго-Восточной Азии он достигает 30%, в то время как у африканских стран – 14% [9, с. 127]. Страны Юго-Восточной Азии и Дальнего Востока являются районом активных операций ТНК, а Сингапур и Гонконг служат региональными центрами, где размещены сотни штаб-квартир ТНК. Например, только в 2013 году приток новых инвестиций ТНК в страны Юго-Восточной Азии составил 125 млрд.долл. Азиатско-Тихоокеанский регион аккумулировал более половины притока ПИИ в развивающиеся страны в 2013 году [10, с. 4].Новые индустриальные страны Азии одними из первых были включены в глобальные цепочки создания стоимости (ГЦСС). Сюда сначала были вынесены трудоемкие операции, а затем и более сложные сегменты производственного процесса международных корпораций [11, с. 122].
Пока еще слабо включены в систему ГЦСС ТНК переходные государства. Удельный вес иностранной добавленной стоимости в их экспорте – 14%, что намного меньше, чем у развивающихся стран (и даже меньше, чем у стран Африки). 

Более активное вовлечение развивающихся стран в фрагментированное производство ТНК стало примечательной тенденцией последних 10 лет.  Среднегодовые темпы роста как притока ПИИ, так и участия в ГЦСС у развивающихся стран были выше, чем среднемировые показатели. Например, в 2004-2013 году среднегодовые темпы роста участия в  глобальных цепочках создания стоимости  у этих стран составили 12%, а средний показатель по всем странам мира был 10%. Таким образом, в региональном разрезе мы можем выделить две группы стран с высоким участием в фрагментированном производстве ТНК – страны ЕС и азиатские государства.

Что касается отдельных крупных стран-экспортеров, то тут ситуация еще более дифференцированная. Страны с емкими рынками (США, Индия, Япония) и значительным сырьевым компонентом в экспорте (Россия, Саудовская Аравия) имеют наименьший показатель иностранной добавленной стоимости. За счет внутренней добавленной стоимости (ВДС) формируется 82-91% их экспорта. Например, несмотря на активную внешнеэкономическую деятельность американских ТНК,  удельный вес ИДС в экспорте США всего 11%, что отражает значительную роль национальных производителей в экспорте, а также широкие возможности фрагментации процесса создания стоимости внутри США. Страны с небольшими рынками и глубоким вовлечением в глобальные цепочки создания стоимости (Гонконг, Сингапур, Бельгия и др.) наоборот, имеют наименьший удельный вес внутренней добавленной стоимости (36-56%).

Между странами ЕС также есть существенные различия в степени вовлеченности в фрагментированное международное производство ТНК, хотя в среднем для всех них характерен, как уже указывалось, достаточно высокий удельный вес ИДС в торговле.  Судя по этому показателю, наиболее включены в ГЦСС Бельгия, Нидерланды, Великобритания, Германия. Например, 39% экспорта Германии составляют импортированные полуфабрикаты, компоненты, материалы, а у Нидерландов и Бельгии больше половины экспорта составляет стоимость, созданная в других странах.

Особая ситуация характерна для Китая. С одной стороны, эта страна имеет огромный внутренний рынок и развитую внутринациональную производственную кооперацию. Поэтому удельный вес ВДС в экспорте Китая намного выше, чем в других странах Юго-Восточной Азии и Дальнего Востока, а также некоторых промышленно развитых стран. С другой стороны, перенесение транснациональными фирмами в Китай отдельных стадий производства привело к намного более высокому (по сравнению с экономиками аналогичных масштабов) удельному весу импортных компонентов, полуфабрикатов в экспорте этой страны [12, с. 12–14].
Еще одним индикатором масштабов фрагментированного международного производства ТНК является «индекс участия в ГЦСС».  Он дает более точное измерение участия стран в многостадийном процессе создания стоимости. В целом этот показатель также свидетельствует об относительно большем включении в глобальные цепочки создания стоимости промышленно развитых стран (величина индекса 59%) чем развивающихся стран (величина индекса 52%).  

Среди развитых стран наибольший индекс имеют страны-члены ЕС – 66%. Однако темпы роста участия в фрагментированном международном производстве у развивающихся стран значительно превышают как среднемировой показатель, так и показатель для группы развитых стран. Страны с переходной экономикой позже, чем другие государства смогли включиться в систему международного производства ТНК, однако они демонстрируют наивысшие темпы роста индекса участия в ГЦСС. Что касается отдельных стран, то среди 25 главных мировых экспортеров в наибольшей степени включены в глобальные цепочки создания стоимости Сингапур (82%), Бельгия (79%). Нидерланды (76%), Великобритания (76%), Гонконг (72%).

Обращает на себя внимание, что у большинства стран - экспортеров промышленных изделий в составе индекса участия в ГЦСС преобладает «нисходящий» компонент, то есть добавленная стоимость, созданная в их экономике и «включенная» (по цепочке производственных кооперационных связей ТНК) в экспорт других стран. Напротив, у стран-экспортеров сырья или услуг (Россия, Саудовская Аравия, Индия), а также у США и Японии большую часть индекса участия в ГЦСС формирует «восходящий» компонент, то есть иностранная добавленная стоимость, используемая в экспорте этих государств [13, с. 132].Следует также признать, что во многих случаях участие страны в фрагментированном международном производстве  носит по сути не глобальный, а региональный характер. Не случайно ряд исследователей, например А.Ругман, в последнее время обосновывает существование «региональных ТНК» [ 14 ]. Так, для США, Канады, Мексики исключительно важную роль имеет участие в ГЦСС в рамках Северной и Центральной Америки. Удельный вес внутрирегиональных кооперационных потоков в общем индексе участия этих стран в фрагментированном международном производстве составляет 61%. В преобладающей степени (57%) участие стран ЕС в глобальных цепочках создания стоимости также является следствием обмена сырьем, полуфабрикатами и компонентами между предприятиями ТНК в странах-членах этого союза. Аналогичная картина характерна и для Юго-Восточной Азии и Дальнего Востока.  Тут этот показатель еще несколько ниже – 42%, однако внутрирегиональные поставки промежуточных изделий являются самым динамичным сегментом торговли этих стран, поэтому удельный вес «внутрирегионального» участия в ГЦСС быстро увеличивается.

Существуют также и значительные отраслевые особенности участия стран в глобальных цепочках создания стоимости. В одних отраслях фрагментация производства может быть осуществлена технологически легче, чем в других секторах. По этой причине они первыми осуществили сегментацию производства на отдельные задачи и функции в рамках ГЦСС.  В электронной и автомобильной промышленности еще в 80-е и 90-е годы ХХ ст. ТНК начали организовывать офшоринговый аутсорсинг. В некоторых добывающих отраслях также постепенно были созданы цепочки предприятий, где производственный процесс был распределен на отдельные стадии переработки сырья. Подобным образом в ГЦСС были включены нефтяная, химическая промышленность, производство изделий из пластмассы [15, с. 549].

В среднем, удельный вес ИДС в экспорте продукции добывающего сектора составляет около 10% (в том числе нефтяной промышленности – 6%). В тоже время обрабатывающая отрасль имеет этот показатель в 3 раза выше – почти 30% [16, с. 128]. В экспорте компьютерной техники иностранная добавленная стоимость достигает наибольшей величины – 46%. Это свидетельствует об очень сильном охвате этой отрасли глобальными цепочками создания стоимости ТНК. Выше, чем в среднем для обрабатывающего сектора, показатель ИДС в экспорте автомобильной промышленности, бытовой электротехники, продуктов нефтепереработки (35 – 37%). Довольно значительные масштабы включения в фрагментированное международное производство имеют отрасли производства пластмасс и синтетических материалов, продукции транспортного машиностроения (иного чем автомобили), изделий из металла, текстиля и одежды (25-31%).

 В тоже время в экспорте некоторых видов услуг иностранная добавленная стоимость присутствует в намного меньших размерах. Например, в экспорте услуг оптовой торговли, финансов, арендной и риэлтерской деятельности –  всего 5-9% [17, с. 128]. Это обусловлено как самой природой таких услуг (трудностью их фрагментации на отдельные функции или невозможностью пространственной дисперсии отдельных задач), так и тем, что иногда иностранная добавленная стоимость таких услуг включается в экспортные готовые продукты, то есть не показывается в статистике отдельно.

Выводы. Международное производство ТНК продолжает стремительно развиваться и увеличиваться в масштабах. О количественных параметрах международного производства свидетельствуют не только объем ПИИ или величина накопленных прямых иностранных инвестиций, но и продажи филиалов, величина производимой ими добавленной стоимости. Важным показателем участия страны в международном производстве является удельный вес иностранной добавленной стоимости в ее экспорте. Промышленно развитые государства значительно сильнее включены в фрагментированное международное производство ТНК, чем развивающиеся страны. Обращает на себя внимание, что у большинства стран -промышленных экспортеров, в составе индекса участия в ГЦСС преобладает «нисходящий» компонент, то есть добавленная стоимость, созданная в их экономике и включенная в экспорт других стран. Существуют также и значительные отраслевые особенности участия стран в глобальных цепочках создания стоимости.
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